

## ◎聚焦

武定县插甸镇打造党建引领乡村振兴新样板——

## 兴产业 强治理 引人才

本报记者 郎晶晶 文/图

春和景明，青山环抱中的武定县插甸镇处处生机勃发。种植基地里菜苗拔节生长，核桃林下的白芨、滇黄精等中药材长势喜人，菌棚里头茬赤松茸正在采收。群众在田间、厂房忙生产，镇里的干部和驻村队员帮助引进技术、对接销路……

插甸是一片有着红色基因的热土，干部直接联系群众的“插甸经验”曾在这里诞生。全镇12个村过去全部被列为贫

困村，在省、州、县挂包单位和插甸镇党委、政府齐心努力下，村村甩掉了“贫困帽”，插甸镇党委荣获全国脱贫攻坚先进集体称号。乡村振兴的新征程上，插甸镇继续用好党建引领“法宝”，整合各类帮扶资源，大兴产业、回引人才、精细治理，打造了党建引领乡村振兴的新样板，一幅产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的乡村振兴画卷徐徐展开。



回引青年党员李孟岑（左）带领群众发展食用菌种植

上元乐村民小组的老生产物件陈列墙

## 因地制宜走好规模化和特色化两条路

在插甸镇安德村芸岭鲜生种植基地，连片种植的500多亩有机蔬菜长势正俏。芸岭鲜生农业发展有限公司副总经理张建说：“我们和插甸镇去年10月签合约，今年1月就种下蔬菜，目前已经收了一茬蔬菜，开始第二茬种植，‘插甸速度’让企业安心。”

插甸镇多山地，只有4个村位于坝区。该镇创新采取“飞地模式”发展设施农业，将山区村委会和坝区村委会结成利益共同体，山区村委会以项目资金入股，帮助坝区村委会共同做好前期土地平整、设施建设，引进项目发展后，共同参与利润分配。

芸岭鲜生落户插甸后，插甸镇党委统筹各村委会共同出钱出力，不到3个月时间就完成了土地流转、土地平整和基础设施建设，项目得以迅速落地见效。

到今年年底，芸岭鲜生在插甸的种植基地将扩展到1000余亩，群众除了土地租金收入，还可以就近务工获得收入。目前，该基地有80余名村民长期务工，在基地务工的安德村村民杨春花说：“我们在家门口打工一天差不多100元收入，有机种植不打农药化肥，对咱们的环境也好。”

插甸镇党委书记宋春宇介绍，插甸镇和芸岭鲜生携手打造高原有机农业产业基地，以“支部+合作社+企业+农户”模式，形成“租金+股金+薪金+增金”利益联结机制，实现了社会效益、经济效益、生态效益多赢局面。全镇12个村委会预计今年可获得分红80多万元，将增加集体经济收入，附近农村的半劳动力可实现就业，有机种植模式也保障了水源、土壤不受污染，有利于长远发展。

在山区村，插甸镇注重挖掘特色，以“党支部+合作社+企业+农户”的模式，发展“一村一品”。在核桃种植面积较大的老木坝村发展食用菌和林下中药材种植；在增益村发展荷兰豆种植；上沾良村、乐茂河村发展武定壮鸡养植。截至2022年年底，插甸镇共有96家合作社、39家家庭农场，其中3家为省级示范家庭农场，3家为州级示范家庭农场，“一村一品”成效显著，农业产业发展劲头足。

## 探索“支部+理事会”村民自治新模式

淳朴自然、干净整洁，是每个走进哪吐村委会上元乐村民小组的人收获的第一印象。这个只有50多户村民的小村子，90%以上是傈僳族，22户是共产党员户，家家户户门口贴着“门前三包”的承诺书，房前屋后统一的木栅栏围着鲜花绿植，公共道路两旁的墙上还有草鞋、犁耙等老生产物件陈列。

上元乐村的治理“密码”在于开创了“支部+理事会”自治模式。具体而言，就是在村党支部带领下成立村民理事会，理事会由7人组成，理事长由村民小组长担任，6名委员全部由群众民主选出，分别负责环境卫生、道路交通、民俗民风管理等，每个委员还作为一个微网格长，联系6至8户群众，组织发动群众积极参与乡村治理，及时化解矛盾纠纷。

上元乐村村民小组长李加德说：“支部如果有什么提议，理事会就组织村民讨论；村民有什么建议，理事会就向上反映给支部解决，做到了支部来提议、村民说了算。”

村里的环境卫生整治，就体现了支部有提议，村民积极响应。支部制定公示栏通报红黑榜、“门前三包”等制度，

全部通过理事会征求村民意见。在环境卫生改造中，村民提出要把村中道路旁的污水沟盖板换成10厘米厚的承重盖板，便于临时停放车辆，村委会向上级部门争取资金予以解决。如今，村民不仅做到了“各自自扫门前雪”，还积极参与公共区域的卫生整治活动，村容村貌焕然一新。目前，“支部+理事会”的模式已在插甸镇各个村委会推广开来。

插甸镇下足绣花功夫做好基层治理，探索出“党建引领+多网融合+群众参与”基层治理新模式。在推进实施“星级党组织”创建工作、夯实组织基础的基础上，将全镇93个党组织全部建在治理网格上，构建1个镇级网格、12个村级网格、142个组级网格，582个微网格，实现网格化精细管理党员、精准联系群众。同时，推广“支部+理事会”模式，引导群众自我管理、自我教育、自我发展。

为方便群众办事，插甸镇还整合为民服务中心、综治中心、调度指挥中心的功能，建成1个镇级、12个村级为民服务驿站，实现了民生事项统一集中办理、群众来访统一快捷受理，矛盾纠纷统一协调处理，做到小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交。

## 外引内培青年人才促振兴

“最近你家的牛养得怎么样？”“马上要到五一节了，备一点货。”记者在插甸镇上沾良村委会松包园村见到村党总支书记、村委会主任朱建元时，他正在松包园村走访群众。

松包园是一个苗族聚居村，也是个易地扶贫搬迁村，在上海市嘉定区的对口帮扶下，发展起肉牛养殖、蜂蜜、中药材种植等多种产业。为拓展销路，朱建

元牵头在网上把全村的土特产以“大礼包”的方式组合销售，去年“带货”金额8万余元。

这个懂电商的村支书，是插甸镇召回的青年人才之一。朱建元大学毕业后在外地从事农产品开发、电商销售等工作。2020年，他作为村级后备人才被回引到上沾良村担任村党总支副书记。2021年被选为村党总支书记、村委会主任。

如今，像朱建元这样回到家乡干事的年轻人越来越多。近年来，插甸镇实施人才“归雁”工程，依托青年人才党支部，建立党员领导干部联系优秀青年人才制度，先后培养出4名村党总支书记、村委会主任，并依托产业发展需要，回引一批致富带头人、哪吐村的青年党员李孟岑回村成立裕草峰种植专业合作社种植食用菌，提供就业岗位100余个，带动群众劳务创收80余万元。引进的壮鸡养殖人才李健平成立了云南首羽农业发展有限公司，培育出纯正的武定壮鸡种苗，并以“党建+公司+基地+协会+养殖户+互联网”模式打造武定鸡现代农业科技产业园，建立武定鸡原种保种基地。

在省委组织部驻村工作队帮助下，插甸镇还引进省农科院食用菌种植专家李树红在老木坝村成立云南省专家基层科研工作站，探索了“专家工作站+示范基地+农户+合作社”的人才帮扶模式。李树红专家团队不仅为当地选育品种示范推广，还常态化开展食用菌种植、采收、加工技术培训，为当地群众发展林下经济提供了智力支持。

致富带头人、村干部、驻村工作队员、专家服务队……青春的力量在插甸聚拢，这些懂农业、爱农村、爱农民的年轻人，正把青春奉献在乡村振兴之路上。

## 图片新闻

## 结对共建助增收

近年来，镇康县忙丙乡积极探索“支部+龙头企业+农户”利益联结机制，促进茶产业发展，带动群众增收。忙丙村岔路寨自然村党支部结对共建，以协调服务、组织培训等方式不断加大对忙丙茶厂的支持力度，累计为茶厂送工1000余人次，切实解决企业劳动力紧缺问题。当前正是采茶季，忙丙茶厂直接管护的3100亩茶园里面，每天采茶的茶农有120多人，预计整个春茶季将会给周边村民带来60余万元的采茶务工收入。

本报通讯员 段宇香  
刘丹 穆王成 摄



忙丙乡马鞍山茶大树王片区的古树茶开采

亮点  
农文旅融合奏响振兴曲

共兴村全景

四月，走进兰坪白族普米族自治县河西乡“中国传统村落”共兴村，只见平缓的坝区千亩桔梗碧绿幽蓝，四十里箐湿地牛羊满山，盐马古道游客熙攘，天蓝、地绿、水清、人和，一幅幅人与自然和谐共生的生态画卷呈现在世人面前。

群山环绕的千年古村共兴村是拉玛人、怒族人世代聚居的美丽山寨。近年来，共兴村立足丰富的山地资源和历史文化，以“党建+”模式，引领各族群众在陡坡地带种植秋桃、打造桔梗花海、开发高原温泉、传承展演传统民族文化，农文旅融合，奏响乡村振兴新乐章。

共兴村位于河西乡温泉带上，但丰富的温泉资源未得到有效利用。“能不能建一个温泉庄园，自己经营，增加村集体经济收入，促进旅游业发展？”2021年，新上任的共兴村党总支书记李双江盯上了温泉开发。他四处咨询相关政策，带领村“两委”班子外出考察取经，通过村民议事会商议后，大家一致同意修建温泉庄园。

修建温泉庄园过程中遇到了不少困难，村里决定召开党员大会，大家一起想办法。

“温泉建设任务交给我们建筑劳务工程队，等庄园有了收益后再支付施工费用。”

“村集体经济薄弱，可以发动各界人士和村民进行会员卡预售，建成后采用打折消费模式运营。”

“建设问题解决了，可村里没有合适建设温泉庄园的地块。”李双江话音刚落，党员李子华就说在温泉出口下方，他家有块1亩的土地，愿意无偿提供给村里建温泉庄园。党员李尉丰主动把自家小卖部拆除，由村集体统一规划建设；村民王味来、利和华把自家建房木材无偿给村里使用。在党员和群众的大力支持下，2022年10月，高轩井温泉庄园开始营业，截至目前为村集体带来了6万余元的收入。

共兴村不仅地热资源丰富，还有悠久的中药材种植历史。

村民杨晓光种的两亩多桔梗一年就给家里带来1.3万余元的收入。桔梗种植收益高，可零散种植，但销售渠道不稳定，群众受益面不广。2019年，共兴村有111户448人搬迁到县城，搬迁群众的土地管护成了难题。李双江受到大理白族自治州宾川县推广“党支部+合作社+公司+农户”合作模式发展产业的启发，决定由党支部牵头成立合作社，在千亩秋桃种植基地和1200亩桔梗产业基地上，集中盘活218亩集中连片土地种植桔梗，打造桔梗花海，让群众务工增收有好场所，拓展旅游观景内容，吸引更多的游客到村里游玩。

“到7月桔梗花开，紫色花海扮靓村寨，游客络绎不绝。”驻村工作队员陈琳说，为让桔梗花海更吸引人，共兴村党支部还在桔梗基地旁边修建网红桥，以便游客更好地观景。

共兴村高山井（又称高轩井）在唐代发现盐卤后，成为河西一带的政治、经济、文化中心，至今仍遗存鼎盛繁华时期的商铺、古道、石桥、戏台、盐井、“三寺三庙”以及1200多年树龄的柏树。2019年，共兴村被住建部列入“中国传统村落”名录。

依托悠久的历史文化，共兴村确定了传统村落古盐井资源保护建设项目，在文化广场建设盐马古道主题雕塑和大水车，展现进程中高轩井产盐、制盐、运盐的画面，外地游客慕名而来。村里建起3家农家乐，每年接待游客近3000人次，带动农户增收30万元；设文艺总队长统筹全村文化振兴工作，建立12支文艺队，传承编排了滇西北唯一的傩戏《杯目往》《开益》等传统文化节目，编唱《迎宾曲》、排练舞蹈《美丽新共兴》，宣传党的好政策，歌颂幸福美好生活。

本报记者 李寿华 通讯员 卢艳 文/图

## 基层实践

## 会泽：打造肉牛百亿级全产业链

近年来，会泽县围绕创建西南地区高原特色农业核心示范区的目标定位，采取“党支部+集体经济组织（专业合作社）+农户+职业养殖户”的合作发展模式，带动建设“小规模、大群体”养殖场，进一步调优种养结构，扩大经营规模，增强加工能力，延长产业链条，推进布局区域化、生产标准化、经营规模化、发展产业化，全力打造肉牛百亿级全产业链。

会泽县肉牛养殖历史悠久，但在养殖过程中，仍存在规模养殖程度不高、科技利用率低、牛肉产业链条不完整、增值幅度较低等问题。2022年8月，该县印发《会泽县2022年“一县一业”肉牛优势特色产业集群试点建设方案》，围绕建基地、育龙头、拓市场的思路，对辖区内符合条件的养殖户（场）实施牛舍先建后补、能繁母牛保险、能繁母牛奖补、优质饲草补助、加工机械购置补助、冻精改良补助、示范带动奖补、富民贷款金融支持的“牛八条”扶持政策。

李有福是会泽县新街回族乡联合村的村民，2015年开始养牛。由于受到会泽县坚持“小规模、大群体”的发展思路，加大政策扶持、资金投入和招商引资力度，引进河南鼎元、云南伊胜等企业落地。同时，整合财政资金1.14亿元，扶持新增小规模养殖户1002户，建成千头肉牛养殖村12个，培育3个万头肉牛示范乡。截至目前，享受当地肉牛产业政策扶持达到100头以上规模的养殖场已有15个，实现产值4000余万元。

本报记者 张雯

## 孟连：村民喜领入股分红款

近年来，孟连傣族拉祜族佤族自治县立足当地资源优势和产业基础，积极探索推行“党组织+合作社+农户”的新型经营模式，逐步建立健全全村集体与村民“双绑”利益联结机制，不仅增强了党组织的引领力、凝聚力和创造力，也壮大了村集体经济，增加了村民收入，走出了一条强村富民的共赢之路。

为进一步巩固拓展脱贫攻坚成果，南雅村党总支牵头成立茂益信种植农民专业合作社，积极流转农户闲置土地，带领村民种植牛油果。2022年，该合作社投503亩，种植面积达4137亩。日前，合作社举行2022年度牛油果分红仪式，按照入股土地种植每亩300元进行分红，南雅村老缅村民小组、回行村民小组村民喜领20.5万元入股分红款。

在茂益信种植农民专业合作社举行牛油果分红仪式的前几天，孟连县芒信镇帕嘎村民小组也举行了2023年牛油果产业发展土地租金兑现仪式。云南腾艺农业科技有限公司负责人介绍，一户农户能管护4000棵左右的牛油果树，每年管护费在6万元左右。



帕嘎村民小组村民领到土地租金

民除可以领取土地租金外，还能到企业务工，在“家门口”就能得到管护和分成两笔收入。据云南腾艺农业科技有限公司负责人介绍，一户农户能管护4000棵左右的牛油果树，每年管护费在6万元左右。

本报记者 岩依种 李新飞  
记者 沈浩 文/图